

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigen al Administrador: **PLAZA DEL CORPUS, 11** TELÉFONO NUMERO 141

Corresponsal: Apartado número 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: SEGOVIA, mes... 1,25 pesetas. FUERA, trimestre... 4,00 EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ADELANTADO

SAN AGUSTÍN, 7 TELÉFONO NUMERO 32

## -La Carbonífera Española-

Madrid, Barcelona, Valladolid, Zaragoza, SEGOVIA, Avila, León, Gijón

Cotizaciones de precios, salvo variación

	PTS. QUINTAL
Antracita superior del Bierzo...	6,00
Galletilla superior de Asturias...	6,75
Galletilla de ídem de ídem...	6,00
Cok fundición de Villablino...	6,90
Cok para estufas y cocinas (clase primera)...	6,00
Hulla de Asturias para herreros...	5,50
Ovoides hulla para cocinas...	6,00
Encina superior, gruesa...	10,00
Cisco de encina para braseros...	7,00

DEPÓSITO: Sucursal de Segovia, calle del Roble, núm. 18. Teléfono número 105  
CENTRO DE AVISOS: Plaza Mayor, casa de Felipe Alvarez, (teléfono número 26).  
SERVICIO A DOMICILIO: Garantizamos peso y calidad.

## Ambiente malsano

Dice La Epoca: «Es un caso desconsolador el que tiene a ocurrir en la Prensa madrileña, y lo es no en sí mismo, sino como síntoma que refleja todo un estado social.»

No ha habido por parte de las empresas que han recibido las reclamaciones una negativa rotunda, absoluta, al contenido de ellas. Ha habido un deseo de concordia, se han aumentado las tarifas; pero se ha hecho ver la imposibilidad de exceder ciertos límites, a la hora en que se suelten las consecuencias de la guerra, ya que el próximo término del anticipo reintegrable colocará a los periódicos en condiciones más difíciles.

Todo inútil. Sin nuevas negociaciones, sin nuevos argumentos, la huelga quedó inmediatamente planeada. ¿Qué revela todo esto? ¡Ah! Pues que el ambiente de lucha lo invade todo, lo domina todo. Llenos de intranquilidad luchan los elementos patronales en Barcelona y en Málaga, y empieza la lucha en Madrid.

¿Cauces sociales? ¿Argumentación jurídica? ¿Posibilidades económicas? Nada de eso importa. Lo importante es luchar. ¿Cómo no advierten los directores del proletariado que por ese camino no se va a ninguna parte buena? Mientras el capital tenga un interés, cabe discutir que el trabajo sea más o menos beneficiado. El día que al capital se le prohíba toda ganancia, se retirará a otro negocio, a otra industria, si fuese preciso (por doloroso que ello sea) a otro país. ¿Puede convenir eso al proletariado?

Ese es el ambiente del momento. Federaciones, sindicalismos, todo significa lucha, esperanza en el triunfo de una fuerza; nada significa razón, argumentaciones, derecho... Y eso aquí y en todas partes de España. Y eso cuando en otros sitios se está ya escudando la lucha social, según hacíamos observar ayer por lo que hace a Bélgica, según la política de la Confederación General del Trabajo de Francia, según la política de las Trade-Unions en Inglaterra.

El imperio de la violencia irreflexiva sólo puede conducir al desgajamiento de la sociedad. Los más débiles serán los que más sufran, los que más pierdan. ¿Cómo se ha dejado tomar tanto cuerpo a la pasión, que no se piensa en eso?

ACADEMIA DE ARTILLERÍA

## La próxima convocatoria de ingreso

Según nuestros informes, ya se ha señalado el número de plazas que han de cubrirse en las Academias militares, en la próxima convocatoria de ingreso.

Por lo que se refiere a la Academia de Artillería, asciende a ciento el número de plazas que se anunciarán a concurso, mas los que puedan ingresar en las vacantes que se produzcan, y los que aprueben como huérfanos de la guerra.

## Una velada en las Jesuitinas

Para celebrar la festividad del día, ayer se celebró una velada literaria musical en el Colegio que dirigen las Hijas de Jesús.

En una de las clases más amplias se había instalado un lindo escenario, donde las colegialas, vistiendo las obras con la mayor propiedad, y representando sus papeles como consumadas artistas, pusieron en escena «El despertar de España», «Ya somos muy ricos» y «El sueño de una novicia».

No hay para qué decir que aquellas artistas en miniatura fu con extraordinariamente aplaudidas.

Por último, un grupo de colegialas recitaron bonitos trabajos en prosa y verso, dedicados al ilustre Prelado de la Diócesis y a la reverenda Madre Superiora del Colegio, en honor de los cuales se celebraba la velada.

La concurrencia fu muy numerosa y distinguida, ocupando el Prelado lugar preferente.

## FIGURAS DEL DIA



Don Leonardo Torres Quevedo,

sabio científico que en la Exposición de Ingeniería ha presentado varios de sus inventos dando la nota más saliente de la Exposición.

## DESDE MADRID ANTE LA CRISIS

(CRÓNICA POSTAL)

Madrid, 8.—Mañana, cuando regrese el Rey, se planteará la crisis motivada por la dimisión del ministro de la Guerra, y los comentarios derivan hacia la solución que podrá tener. Reconociendo los comentaristas toda la gravedad de las actuales circunstancias, presentan una escala de posibilidad para orientarse en la solución del conflicto político.

Es muy difícil aventurar juicios, y menos dar seguridades sobre la forma en que han de desarrollarse los trámites respecto al cauce que las gestiones de la crisis hayan de seguir, porque antes que pensar en la solución, hay que pensar en la cuestión previa de si la solución ha de ser interina o definitiva.

Se vislumbra la facilidad de aprobar los presupuestos, y claro está que entonces la solución sería con carácter interino.

En este caso podía asegurarse la formación de un Gobierno presidido bien por el señor Bugallal o por el general Miranda.

Estas dos versiones que circulan podrían encajar en el cuadrante de cábalas que se explotan en estos momentos.

Pero como, por lo que estamos viendo, el presupuesto no podría salir a flote, la creencia general entre los políticos es que se formará un Gobierno de mucha fuerza, como única manera de dar solución definitiva al conflicto político.

En este caso, frente a las dos combinaciones citadas, se coloca un Gobierno presidido por el señor Dato, o una solución liberal.

Para las cuatro fórmulas hay defensores y detractores con argumentos admisibles.

Los que piensan en un ministerio Bugallal, dicen en abono de esta solución que es necesario ir a una concentración parlamentaria para facilitar la aprobación de los presupuestos, claro es que venciendo toda resistencia.

Sin embargo no se olvida que las izquierdas marcarían una gran desconfianza ante toda concentración de derechas en que el grupo cervista tuviera intromisión, y esto mataría en flor todo intento de aprobación de los presupuestos.

En el supuesto de que no hubiera más solución que un gabinete presidido por Dato admitiría el poder el jefe de los conservadores rectificando su firme propósito de no actuar con estas Cortes?

Y si por el contrario persistiera un su decidido propósito de ir a otras Cortes, se le otorgaría el decreto de disolución?

La situación es muy difícil para todos los llamados a intervenir en el pleito planteado por la crisis, sin contar con otras circunstancias que agraven el problema.

La cuestión militar queda truncada y, por consiguiente, constituye un estorbo mayor que si no se hubiera iniciado su tramitación.

## Teatro Juan Bravo

Las funciones de ayer

Ayer hubo tres secciones, en dos de las cuales estaba anunciada la zarzuela «El tambor de granaderos» que hubo de ser sustituida por otra obra, por una repentina indisposición sufrida por la señorita Badia.

En la primera de dichas secciones se representaron «El día de Reyes» y «El dúo de la Africana», obteniendo en la primera de dichas zarzuelas merecidos aplausos el primer actor y director Elías Herrero que hizo reír constantemente al público que asistió, con su gracia y ocurrencias.

El actor señor Costa realizó el milagro de representar con extraordinaria propiedad el personaje de uno de los niños de esta obra, a pesar de no estar dotado por la naturaleza de facciones infantiles, ni mucho menos. Claro que el milagro lo hizo la barra de pinturas, porque había que ver cómo salía el amigo Costa! Hasta ingenuo, y todo.

En «El dúo de la Africana» se destacaron del conjunto Mercedes Pérez, García Romero y Ramallo, obligando al público, a los dos primeros, a que repitiesen el conocido y bonito dúo del segundo cuadro, que cantaron con maestría, a pesar

de la peritox afonía del señor García Romero, siendo aplaudidos con cariño.

En la sección de moda se pusieron en escena «La buena sombra» y «El húsar de la guardia» sobresaliendo las señoras Pérez y Albertos y la señorita Pérez (C), juntamente con los señores Ramallo, Herrero, Fomes y coro general.

Por fin en la última sección se representaron las zarzuelas «La Patria Chica» y «La buena sombra».

En la primera, precioso cuadro arrancado de la vida real, fueron objeto de una ovación Mercedes Pérez y Ramallo en el bonito dúo de las coplas, que ambos cantaron irreprochablemente y con un exuberante alarde de facultades.

Herrero también fu muy aplaudido en el escabroso Mister Blay, que sintió y dijo con mucho arte.

Tanto Costa, Gosalvez, Fomes y Redondo, completaron el excelente conjunto.

García Romero cantó la inspirada romanza del primer cuadro con extraordinaria delicadeza.

Completó el cartel de la noche la hilarante zarzuela «La buena sombra» que obtuvo una esmerada interpretación por parte de cuantos en ella trabajaron.

En el próximo día de función hará su debut la conocida y notable triple cómica Rosario Delgado.

Bastidor.

## Madrid sin periódicos

(POR TELÉFONO)

Madrid, 8, 5 tarde.

¿Se inicia la solución? Ayer seguía igual el pleito de los periodistas.

La empresa de El Figaro, ha comenzado a tratar con su personal y se cree que llegarán a un acuerdo para poder reanudar pronto la publicación del periódico.

Las empresas de La Correspondencia y El Sol imitarán mañana esta conducta y también reanudarán en seguida la publicación.

Se recogen firmas entre los periodistas para convocar a la Asociación de la Prensa con objeto de pedir cuentas a don Manuel Moya por los trabajos que viene haciendo contra los periodistas.

Opinión de Romanones sobre la huelga

La redacción del periódico Nuestro

diario, órgano de los periodistas huelguistas, ha dirigido a Santa Cruz de Mudela un telegrama, en el que preguntan al conde de Romanones su opinión respecto de la huelga periodística.

El expresidente del Consejo ha contestado con otro despacho, en el que consigna lo siguiente:

«La lamentación y deseo su pronta terminación.

Nunca como en el presente caso se requiere la acción de la Prensa para defender altos intereses de justicia y evidenciar los enormes perjuicios que irroga al país la actual lucha social.

O producir o morir; éste es el dilema planteado en el mundo entero, y para producir se requieren las bases de orden, prestigio y armonía entre los intereses encontrados.»

CORRESPONSAL

## Noticias militares

ARTILLERÍA

Ayudante de campo.—Ha sido nombrado ayudante de campo a las órdenes del general de la brigada de Artillería de la segunda división, don Francisco Méndez San Julián, marqués de Cabra, el comandante de dicha Arma don Leopoldo Español Villasante.

## INFORMACION REGIONAL

### Medina del Campo

Elecciones de concejales

En la sesión verificada ayer por el Ayuntamiento se celebró el sorteo de los concejales a quienes correspondió cesar en sus cargos.

Son ocho las vacantes que se proveerán en las próximas elecciones.

Los concejales que cesan son: don Juan Gómez del Toral, don José Juanquera Devesa, don Carlos Gil Perrin, don Santiago Alonso, don Mariano Fernández de la Devesa, don Julio Muñoz y don Amado Fernández Molón, actual alcalde de Medina.

### Burgos

Elevación de pensiones

La Diputación ha acordado elevar, a partir de primero de Enero próximo, teniendo en cuenta la elevación de todos los artículos de primera necesidad, las pensiones que vienen percibiendo las nodrizas del Hospicio provincial, en la forma siguiente: Hasta dos años, que venían cobrando

17,50 pesetas mensuales, se las abonarán 22 pesetas.

Y de dos a seis años, que percibían 13, cobrarán desde dicha fecha, 15 mensuales.

### León

De subsistencias

La Junta provincial de Subsistencias acordó fijar la tasa de los artículos que a continuación se expresan, en la forma siguiente:

Termera fina, flor, kilo, 5,50 pesetas; ídem brazuelo, sin hueso, 4,80; ídem chuletas, con hueso, 4,80; ternillas, aguja y morcillo, con hueso, 3; vaca; pierna y chuletas, sin hueso, 3,90; aguja, sin hueso, 3,50; pierna, con hueso y lomo, 3,30; aguja, con hueso, 2,50; faldá y pecho, 2,30; desperdicios, 1,80; huevos, 2,75 docena; carbón de encina, 1,75 los once y medio kilos; ídem de roble, 1,75.

El tabaco

Continuamos sin tabaco en León, a pesar de las protestas justificadas de público, pues no se expenden labores de ninguna clase, excepto los cigarrillos puros.

## Subvención a algunos Sindicatos y obras de la provincia

Por laudables gestiones del activo diputado a Cortes por Cuéllar señor Matanzas, se han destinado diez mil pesetas al arreglo de los cunetes de la carretera que forma la calle Nueva de Cuéllar y las siguientes subvenciones a Sindicatos: A Cuéllar 400 pesetas; a Valledado 200; a Moraleja 250 y a Gomezseñor 250.

## ¿No forma Gobierno el señor Dato?

Vaticinios sobre la crisis

Ayer, hablando el señor Burgos y Mazo con los periodistas sobre el desenlace que tendrá la crisis que hoy se planteará, un reporter le dijo:

Parece que se intenta formar un Gabinete presidido por el conde de Bugallal, con objeto de aprobar los presupuestos.

El señor Burgos y Mazo contestó:

—No podría cuajar, porque La Cierva, con quien Bugallal comió recientemente, dijo que combatiría a sangre y fuego a todo Gobierno que se forme, sea como sea, no permitiendo de ninguna manera que se aprueben los presupuestos.

—¿Ni aun formándose un Gobierno de concentración conservadora?—le preguntaron.

—Ni aun en ese caso—contestó.

Ignoro lo que ocurrirá, pero desde luego afirmo que en ningún caso nos quedaríamos Sánchez Toca y yo, aunque desde fuera del Gobierno apoyáramos al señor Dato con toda lealtad, adhesión y cariño.

Dato no quiere formar Gobierno

Declamamos ayer que el Gobierno dimisionario tiene el propósito de aconsejar al Rey que el jefe del partido conservador se encargue de la formación del nuevo Gabinete.

El señor Sánchez Toca celebró con él una extensa conferencia, pero éste insistió en su oposición a formar un nuevo Gobierno.

Mantiene su propósito de no presidir un Gabinete, mientras existan las actuales Cortes.

Congreso socialista

Hoy comenzarán en Madrid las sesiones del Congreso extraordinario del partido socialista.

Han comenzado a llegar representantes de provincias.

El manifiesto de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra han dirigido un manifiesto a la opinión, que publica Nuestro Diario.

Dicen los alumnos que los que vean y aprecien su causa sin apasionamientos, no formularán contra ellos juicio condenatorio.

Protestan del castigo que se les ha impuesto por el Tribunal de honor, porque no han cometido delito alguno.

Dicen que los Tribunales de honor son grupos de compañeros apasionados. Afirman que no han faltado al honor.

Se trata de diferencias de apreciación sinceramente expuestas en casos que no son deshonrosos.

Deben honra y gloria al Ejército, al que voluntariamente pertenecen.

Lamentan más que otras cosas el ver frustrada una de sus más caras ilusiones. Se declaran víctimas de un error y muchas pasiones, y por lo tanto, víctimas de una injusticia.

Contra ella esperan que alguno saldrá para poner remedio.

ARIEL

Se ofrecen a trabajar por las glorias y el enaltecimiento del Ejército.

Estarán siempre dispuestos a mantener el juramento que un día hicieron a la bandera de la Patria.

**Propósitos de los republicanos**

Sea cual fuere el Gobierno que se constituya, los republicanos anuncian que están dispuestos a volver a discutir el fallo del Tribunal de honor, y no se resignan a aceptar la expulsión del Ejército de los alumnos de la Escuela de Guerra. Marcelino Domingo ha anunciado su propósito de plantear el debate en el Congreso, pero además se buscan otros elementos que lo inicien en el Senado, donde tiene asiento el general Tovar, para exigirle una declaración sobre la actuación de las Juntas.

**Extranjero**

**Graves desórdenes en Mantua.—Los anarquistas en acción.—Presos libertados**

Roma.—Comunican de Mantua, que se han desarrollado escenas violentísimas. Trececientos anarquistas invadieron la estación, arrancando los railes, para impedir la salida de los trenes.

—Otra columna de anarquistas atacó la cárcel y desarmó a la guardia, libertando a cincuenta presos por delitos comunes, prendiendo fuego a la cárcel. Las comunicaciones con Mantua están cortadas.

**LOS NUEVOS PROBLEMAS**

**El acertado encasillamiento**

Caía la tarde. Sobre los cristales del balcón tamborileaba la lluvia. Hacía frío, humedad y tristeza. Sólo se oía el crepitar de la leña en la chimenea y el rruñar del gato apelonado sobre las rodillas de mi amigo. La conversación se quebró después de un comentario a la crueldad del tiempo y así había quedado, en el aire laica, rota.

Mi amigo sentíase abrumado por el fardo de la profesión. No podía más. Ni poseía entusiasmos, ni tenía fe en las doctrinas, ni gozaba ejerciéndola, ni le sabía a nada las mieles de algunos triunfos obtenidos a fuerza de tenacidad, de amor propio, y el espectáculo de su dolor me envolvía, poco a poco, haciéndome comprender cada vez con mayor claridad la tragedia de aquella vida de renuncia-ción constante.

No triunfará nunca totalmente mi amigo. Tiene talento, es bueno, trabajador, posee una sensibilidad exquisita, depurada en los alambiques de una intensa lectura; pero no triunfará. No siente la carrera, no la ama; él hubiera sido otra cosa, hubiera escogido profesión más en su armonía con sus actitudes, con su vocación. Pero ¿cómo no complacer a aquel pobre viejo, bueno y terco que quería verlo médico, que soñaba con hacerle galeno de fama?

Y ahora mi amigo se da cuenta de toda la magnitud de la catástrofe. De la imposibilidad de rehacer la vida. De lo implacable de la sentencia.

Y varias veces encuentra mi mirada, húmeda la suya y adivino tan gran dolor en el silencio que no acierto sino a callar también.

Acaso ninguna cuestión se ve en España tan transcendental y se encuentre tan abandonada como esta de la elección de ocupación.

No llegó aún el corazón de la masa al convencimiento de que se trata de un problema técnico y no de un problema sentimental. No está la clave en desear para el hijo púrpuras y armines, sino en dedicarse a facilitar la norma para llegar a la felicidad y al éxito.

Por muy alto que se llegue, el triunfo es siempre particular. Hermosa lección de filosofía la dada por el célebre pastor que teniendo a Julio-César en su cabaña, confesaba ingenuamente a aquél no haber oído jamás su nombre.

Siendo parcial el éxito, se coloca la satisfacción del triunfo al alcance de todos los oficios, de todas las ocupaciones. En cierto pueblo castellano presencié yo la apotheosis de un tirador de barra, apotheosis tan cordial, tan sincera, tan apasionada, que seguramente la hubieran envidiado muchos de los vencedores consagrados por la fama de las ciudades.

No se piense que el escoger oficio humilde, representa abdicar de toda posibilidad de sentir halagada la vanidad, el amor propio en las victorias profesionales.

Lo que sí tiene el significado de una condena a cumplir, de por vida, escárceles de amarguras, es el obstinarse en vivir honradamente de una profesión, para la cual no se sirve.

Ahora bien, ¿cómo averiguar esto a tiempo? ¿Quién podrá defender que todos los padres deben tener suficiente preparación para abordar tan complejo problema?

No es ésta la cuestión. Resulta necesaria la intervención aunada del médico y del maestro. Antes de decidirse por éste o por el otro oficio o carrera, se precisa un estudio del niño, y orientar desde el principio, ya en sentido definido, la educación y la instrucción. Cada mentalidad no puede contener sino un número determinado de ideas, y forzoso es preocuparse de la localidad y utilidad propia de ellas.

No como hasta aquí, no como hasta ahora, en que se abarrotan los cerebros infantiles de conocimientos incapaces de reparitarse el menor beneficio.

Todo padre que, después de sabido esto, no busque las orientaciones profesionales de sus hijos en el consejo del médico y del maestro, habrá faltado a un deber primordial.

¡Cuántas penas, cuántas lágrimas, cuántas humillaciones podrían evitarse de poseer un poco más de cultura los padres!

Y pensando en todas estas cuestiones de tan escaso ambiente en España, no nos dimos cuenta de cómo nuestro amigo, nuestro pobre amigo, lloraba callado; humilde, abrumado, como se llora la muerte del hijo único.

Anocheció. Sobre los cristales del balcón tamborileaba la lluvia. Hacía frío, humedad y tristeza.

DOCTOR CÉSAR JUARROS.

**El Rey llega a Madrid, y empieza el momento de la solución de la crisis.—El Sr. Dato irá a Palacio.**

(POR TELÉFONO)

Madrid, 9, 10 mañana.

**En la estación**

A las ocho de esta mañana ha llegado S. M. el Rey a Madrid.

En la estación aguardaban al Monarca los infantes doña Isabel y don Fernando. S. M. y AA. se trasladaron a Palacio inmediatamente de ser cumplimentados por el Gobierno y altas personalidades que se hallaban en la estación.

**Un diálogo**

Al saludar el señor Sánchez Toca al señor conde de Romanones que venía con don Alfonso, entablaron ambos personajes un diálogo, cuyas frases sorprendieron los periodistas. Las frases fueron éstas:

—Sánchez Toca.—¿Recibió usted mi carta?

—Romanones.—Recibí y leí muy atentamente, aunque de parte de su contenido ya tenía noticia.

—Toca.—Era una carta paternal. Los periodistas supusieron que se trataba del documento dimisorio del general Tovar, y algo relacionado con las resoluciones acordadas en Consejo.

**El conde de Romanones nada sabe**

Al salir del andén el conde de Romanones fué abordado por los informadores.

No sé nada—dijo—sino que hemos pasado unos días deliciosos; de lo que ustedes quieren saber yo estoy ignoran-

te. Lo único que vislumbro es una situación grave. ¿Y el diálogo con Sánchez Toca? A esta pregunta el conde se limitó a contestar: son pláticas de familia.

te. Lo único que vislumbro es una situación grave. ¿Y el diálogo con Sánchez Toca? A esta pregunta el conde se limitó a contestar: son pláticas de familia.

**El presidente en Palacio**

A las diez y media el señor Sánchez Toca, acompañado del señor Calderón, fué a Palacio.

Permaneció tres cuartos de hora en la regia Cámara, y al salir manifestó que se había limitado a informar al Rey de todo lo ocurrido.

¿Sólo informes? le preguntaron. El informar de todo lo ocurrido no es poco—contestó—, pero en fin, el momento de la solución comienza y muy en breve vendrá algún personaje en consulta.

¿Quién será el primero?—Creo que el señor Dato, manifestó el presidente.

**JARABE BALSAMICO**  
— con —  
**HEROINA**  
DE  
**LLOVET**  
Medicamento eficaz para combatir las toses, bronquitis, afecciones catarrales, tos de los tísicos, etcétera.  
Precio: 3,50 ptas. franco.  
**FARMACIA LLOVET**  
— SEGOVIA —

«que cuando no pudiera darse principio en tiempo oportuno a la corta, porque el ingeniero dilatase demasiado el necesario permiso para empezarla o por cualquier otro acto o falta de la administración, debería el rematante reclamar lo que creyese conveniente a sus derechos, antes de proceder a la ejecución del aprovechamiento; mas si se diere principio, se entendería renunciada a toda reclamación por la tardanza a que se le había obligado.»

En este estado las cosas, llegó el día 3 de Febrero, fecha en que hablando con el señor administrador de la Sociedad en Aguilafuente (hoy día residente en las Navas del Marqués) le comuniqué la conveniencia de proceder a la pronta extracción de las maderas para evitar los disgustos y disensiones que pudieran haber el día de mañana entre las entidades propietarias de los montes y el rematante, habiéndose llevado a efecto lo correspondiente a las secciones 1.ª, 2.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª que forman parte del grupo, pero no así en las secciones 3.ª (Zarzuela del Pinar) y 4.ª (Aguilafuente). Llegado el 15 de Marzo, se me comunicó verbalmente por las entidades dueñas de estos últimos montes, que las maderas no habían sido extraídas totalmente, y en vista de ello ordené la suspensión de la extracción hasta que se resolviese por la Superioridad. Durante los días 16 y 17 de Marzo, pudo la brigada hacer la entrega de dichos productos a las entidades dueñas de los montes, puesto que no tenía noticia oficial de que se hubiese solicitado prórroga por el rematante, lo cual se recibió para informe el día 18 del mismo, adoleciendo la instancia del defecto de no haberse cumplido lo que preceptúa la R. O. de 19 de Marzo de 1883; que previene «que no se dé curso a instancias sobre prórrogas de los plazos de los aprovechamientos sin que se halle justificada su necesidad por medio de informaciones ante las autoridades locales y oyendo a los dueños de los montes y funcionarios facultativos del ramo». Respecto a si las condiciones del tiempo impidió o no la extracción de las maderas, no creo sea yo el llamado a resolver; lo que sí puedo afirmar es que en esa época realicé los trabajos necesarios sin encontrar dificultades para cumplir el servicio. En tales circunstancias informé la instancia de referencia remitiéndola a la Superioridad en espera del fallo, y concedida que fué la prórroga, se recurrió en alzada por los Ayuntamientos de Zarzuela del Pinar y Aguilafuente, y hoy día el asunto está en este estado, pendiente de la resolución del mencionado recurso.

Por lo que se refiere a las demás consideraciones que se hacen en el comunicado del señor presidente o director de la Sociedad, no creo necesario expresar el juicio que me merecen. Únicamente debo hacer constar, que mi gestión como ingeniero, ha sido, es y será, defender con energía los derechos de quien corresponda, llámese pueblo o rematante; y el hacer cumplir los deberes a los que a ello están obligados, y como comprobación de mi aserto, tienen la palabra todas las entidades dueñas de los montes que forman el 1.º y 7.º grupo de las cuales se compone la brigada, así como también los representantes del rematante Unión Resinera Española, que han presenciado todas cuantas operacio-

nes he realizado en los montes de mi cargo, sin que hasta la fecha se haya hecho por ninguno de ellos la menor reclamación respecto de mi actuación, al proceder al levantamiento de las correspondientes actas que forzosamente han de hacerse al realizar las operaciones. En la seguridad de que no volveré a molestarle más, por lo que a este asunto se refiere, y expresándole mi gratitud por su amabilidad, se despide de usted suyo afectísimo amigo q. e. s. m.

Alfonso Cid.  
Segovia 7 de Diciembre de 1919.

**SEGOVIA INDUSTRIAL**  
**La fábrica de Klein**  
Hoy han empezado las obras de explanación en los terrenos que ha de ocupar en la Dehesa la importante fábrica de los señores de Klein.  
En breve llegará de Bilbao el material de fundición de hierro que ha de emplearse en la construcción de los distintos pa-bellones de la fábrica.

**Ecos de la provincia**

**PEDRAZA**  
Fallecimiento  
Ayer falleció en esta villa, donde se encontraba, doña Feipa Tanarro, esposa del guardia 2.º de la comandancia de Navarra don Juan Francisco Contreras. Su muerte ha sido muy sentida.  
Hoy han sido conducidos los restos mortales al cementerio, acompañando todo el vecindario.  
A su esposo, padres y demás familia les acompaña en el sentimiento.

**Enfermo**  
Se encuentra enfermo el industrial de esta villa don Rafael Cristóbal. Deseámosle rápido alivio.

**Viaje**  
Ha regresado de Alemania, el diputado provincial y farmacéutico don Agustín Hernández.  
CORRESPONSAL  
6 12 1919.

**PALAZUELOS**  
Notable conferencia  
El joven y culto secretario de este Ayuntamiento don Francisco Alvaro, que también ostenta el título de maestro nacional, dió el sábado una notable conferencia, continuando la serie de las aquí organizadas para la difusión de la cultura popular.  
Trató el señor Alvaro, con gran competencia, el tema «La obra de la educación en la escuela», poniendo ejemplos sencillos y al alcance de las inteligencias de los niños que le escuchaban.  
A la conferencia asistieron las dignas autoridades y el vecindario en pleno,

que elogió la conferencia del joven secretario del Ayuntamiento señor Alvaro, que a qué cuenta con grandes simpatías.

**AGUILAFUENTE**  
De viaje

Nuestro buen amigo don Luciano Santamaría, secretario de este Ayuntamiento, ha regresado de Madrid, a donde marchó al tener noticia del hecho heroico y humanitario llevado a cabo por su hijo don Cipriano, virtuoso capellán de las Caballerizas Reales, prestándose generoso y gratuitamente a que se le extrajera un litro de sangre, transfundiéndolo a un enfermo que se hallaba en estado agónico, operación verificada con éxito por el doctor Cardenal. El señor Santamaría vuelve satisfecho del buen estado de salud de su hijo y de las muchas felicitaciones y muestras de consideración que de todas las clases sociales es objeto nuestro particular amigo y paisano don Cipriano por tan brillante acto por él realizado, y el que es de esperar sea recompensado con la cruz de Beneficencia.

Los señores de Santamaría, en la imposibilidad de poder contestar particularmente a las innumerables cartas recibidas interesándose por la salud del caritativo héroe, y felicitándole por su noble y cristiana acción, me ruega haga presente su inmenso agradecimiento a cuantas personas se han interesado en tener noticias de su hijo.

**Amonestaciones**  
En esta parroquia se han leído hoy las amonestaciones de nuestro buen amigo Eustasio del Barrio, primer oficial de la Hidro-Eléctrica, con la simpática señorita de Valladolid Eustaquia Hidalgo Holguerras.  
La boda se celebrará en el próximo Enero.

CORRESPONSAL  
7 de Diciembre de 1919.

**DR. LUCIO ALVAREZ**  
Medicina general. Análisis clínico y enfermedades de la mujer.  
CONSULTA de una a tres y de cinco a siete.  
Infanta Isabel (antes Reoyo), 9

**Segovia al día**

Es la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de la Infantería. En la iglesia del Corpus se celebra una solemne función religiosa que la Asociación de señoras dedica a su Santa titular.  
El templo aparece adornado con multitud de banderas nacionales, atributos del Ejército, plantas y bombillas de color cuya luz brillante acaricia a la imagen de la Purísima, orlada de flores sobre unas nubes blancas.  
Nuestro ilustre Prelado ocupa la cátedra del Espíritu Santo y entona un himno a la Patria.  
El acto resulta conmovedor.  
No se publica ni un solo diario de Madrid.  
La ciudad se siente intranquila y como sobre ascuas.

El número de EL ADELANTADO es esperado en todas partes con la impaciencia que es de suponer, en atención a las circunstancias. La crisis anunciada, las revueltas del país, la alarma que cunde, el estado de inquietud en que vivimos hacen que las noticias se busquen con avidez en todas partes.  
Nuestro periódico satisface la natural curiosidad con sus cuatro conferencias telefónicas.  
Luego todos son comentarios.  
Y finalmente una ligera nevada viene a apagar los fuegos de la muchedumbre.  
A la hora presente, según las últimas impresiones, no hay más que un solo dato para predecir lo que vendrá mañana.  
Dato.

**Segovia religioso**  
Fiesta en Santa Eulalia  
Mañana se celebrará en la iglesia de Santa Eulalia la fiesta a su Santo Titular. A las diez y media habrá misa sacramental, predicando el cura párroco don Ladislao Liras.  
Seguirá el Señor de manifiesto hasta las cuatro de la tarde, a cuya hora se rezará el rosario y tendrá lugar la reserva.  
**COMEDOR DE CARIDAD**  
Comida, cocido.  
Cena, Lentejas con patatas.  
Asistencia en el día de ayer:  
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 88; niños, 111; total, 199. En la cena: adultos, 89; niños, 108; total, 197.  
Total del día, 396.  
Se vendieron 25 raciones al precio de 0,15 pesetas una.  
Costeado por la Institución.

**FABRICA DE LICORES Y ANISADOS**  
**EXPORTACION DE VINOS Y CHAMPAGNES**  
**Félix Cuesta SEGOVIA**  
Teléfono 149

**DE SOCIEDAD**

**Viajes**  
Se encuentran en esta capital los señores Sanz Villa, diputado provincial, González, alcalde de Riaza, Albertos y Ortega, propietarios de la misma villa.  
—También se encuentra en Segovia el delegado regio de primera enseñanza señor González Longoria.

**Enterramiento**  
Se ha verificado en Madrid el acto de la conducción al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena del cadáver de la virtuosa señora doña Nicolasa Tájiez Fernández, viuda de Sáez, y madre política de nuestro querido amigo el conocido literato Francisco Capella, distinguido colaborador de EL ADELANTADO, asistiendo al acto numerosa concurrencia.  
Reiteramos a los hijos de la finada don Benito y doña Pilar, hijos políticos don Rosario Mancebo y don Francisco Capella y a la familia toda, el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

**Canónigo fallecido**  
El día 7 del actual falleció en Avila el virtuoso sacerdote don Nemesio Martín Herrero, canónigo de la Catedral de aquella capital y tío del operario de nuestros talleres don Julián Arribas.  
A su hermana, doña María Martín y familia toda del sacerdote fallecido, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

**Residencia**  
Desde Navafria ha trasladado su residencia a esta ciudad nuestro buen amigo, el reputado médico don Gaspar Pérez García, habiendo fijado su domicilio en la calle de la Judería Vieja, número 9 piso principal.  
**Mejoría**  
Ha experimentado un importante alivio en la leve indisposición que desde antea-rior sufre, la bella y elegante esposa del digno gobernador civil señor Llasera.

Vivamente deseamos el completo restablecimiento de la distinguida enferma, Alivio  
Se halla restablecido de la ligera enfermedad que ha padecido, el músico mayor de la Academia de Artillería don Consorcio Maldonado.  
**Honrosa distinción**  
Por S. M. el Rey ha sido firmado un decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica a nuestro respetable amigo el excelentísimo señor Marqués de Chiloches y del Arco, tan conocido y estimado en Segovia, por la constante acción social que viene ejerciendo en un pueblo de la provincia de Santander.

Por tan honrosa como merecida distinción, enviamos a dicho señor nuestra cordial enhorabuena.  
**Para las instituciones benéficas de Segovia**  
Nuestro estimado amigo el celoso funcionario de la Sección de Obras públicas de esta provincia don Juan Lotero ha hecho a las instituciones benéficas de esta población un donativo de 50 pesetas, distribuidas en esta forma: al Comedor de Caridad, 10 pesetas; a las Hermanitas de los pobres, 10; al Refugio de Pobres, 10; al Niño descalzo, 10; a la Gotaj de leche, 5, y a la Cruz Roja, 5.  
Digno es de aplauso es este rasgo caritativo del señor Lotero.

**COMUNICADO**  
La Unión Resinera y los montes de la provincia  
Señor director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.  
Mi querido amigo: Habiendo leído en el periódico de su digna dirección dos comunicados suscritos, el primero por los alcaldes de Aguilafuente y Zarzuela del Pinar y el segundo por el director de la Sociedad Unión Resinera Española señor Nardiz, cada uno con la tendencia natural de defender los intereses que representan, con motivo de un expediente instruido a causa de haber transcurrido el plazo concedido al rematante para la extracción de las maderas procedentes de las cortas, en los montes de propios de los pueblos ya indicados, y como quiera que en ambos comunicados se me alude directamente como ingeniero ordenador, jefe de la 3.ª brigada de esta provincia, aunque enemigo acérrimo de entablar discusiones en la prensa y completamente novel en lo que a estas discusiones se refiere, sin embargo, me creo en el ineludible deber de poner de manifiesto mi actuación, en lo que al asunto se refiere, rogándole encarecidamente la inserción de las adjuntas líneas, para evitar las diversas apreciaciones a que hubiera dado lugar.  
El plan de aprovechamientos y mejoras, por el cual habían de regirse los aprovechamientos de los montes que constituyen el primer grupo de los ordenados (no el 7.º grupo) al cual pertenecen los montes de Aguilafuente y Zarzuela del Pinar, se formuló y envió por la brigada a la Superioridad con fecha 19 de Julio de 1918, se recibió la aprobación el 11 de Octubre y se comunicó al rematante, Unión Resinera Española, el 12 del mismo mes; obteniéndose por dicho rematante la licencia necesaria para dar prin-

cipio a los aprovechamientos el 1.º de Noviembre.  
Desde el día 13 de Octubre hasta el 30 del mismo, estuve en Aguilafuente haciendo los estudios necesarios para formular el proyecto de revisión de los montes del primer grupo. Por lo tanto, si el rematante se hubiera provisto de la correspondiente licencia durante este tiempo, se le hubiera podido hacer la entrega, la cual se verificó, como acertadamente dice el comunicante, el día 20 de Noviembre en Aguilafuente y el día 28 del mismo en Zarzuela del Pinar. Estas entregas no han perjudicado en nada a dicha Sociedad, puesto que en ningún año se han comenzado los aprovechamientos de cortas, sea cual fuere la fecha de entrega, antes del 25 de Noviembre; lo cual se puede probar por las entidades dueñas de los montes y por los señores administradores de la indicada Sociedad, los cuales me han manifestado en varias ocasiones que mientras no se ultimaba la elaboración de las mieras, no comenzaban con el aprovechamiento de cortas; aparte, de que si bien el pliego de condiciones, fija el plazo de extracción de las maderas desde el día 1.º de Octubre hasta el 15 de Marzo, es preciso tener en cuenta que la brigada se compone de 19 montes o secciones y que por lo tanto el retraso de 20 días en la entrega es a veces forzoso, puesto que todas no se pueden hacer a un mismo tiempo, y está ordenado se haga monte por monte. Además, en el acta de entrega se hizo constar «que los plazos de duración de los aprovechamientos no admiten prórroga, sino en los casos prevenidos en la legislación del Ramo» y estas actas aparecen firmadas de conformidad por el representante del rematante. ¿Por qué no hizo constar en acta la reclamación con siguiente si se consideraba perjudicado? puesto que la Real Orden de 31 de Agosto de 1860, en su artículo 4.º, previene

que cuando no pudiera darse principio en tiempo oportuno a la corta, porque el ingeniero dilatase demasiado el necesario permiso para empezarla o por cualquier otro acto o falta de la administración, debería el rematante reclamar lo que creyese conveniente a sus derechos, antes de proceder a la ejecución del aprovechamiento; mas si se diere principio, se entendería renunciada a toda reclamación por la tardanza a que se le había obligado.»

En este estado las cosas, llegó el día 3 de Febrero, fecha en que hablando con el señor administrador de la Sociedad en Aguilafuente (hoy día residente en las Navas del Marqués) le comuniqué la conveniencia de proceder a la pronta extracción de las maderas para evitar los disgustos y disensiones que pudieran haber el día de mañana entre las entidades propietarias de los montes y el rematante, habiéndose llevado a efecto lo correspondiente a las secciones 1.ª, 2.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª que forman parte del grupo, pero no así en las secciones 3.ª (Zarzuela del Pinar) y 4.ª (Aguilafuente). Llegado el 15 de Marzo, se me comunicó verbalmente por las entidades dueñas de estos últimos montes, que las maderas no habían sido extraídas totalmente, y en vista de ello ordené la suspensión de la extracción hasta que se resolviese por la Superioridad. Durante los días 16 y 17 de Marzo, pudo la brigada hacer la entrega de dichos productos a las entidades dueñas de los montes, puesto que no tenía noticia oficial de que se hubiese solicitado prórroga por el rematante, lo cual se recibió para informe el día 18 del mismo, adoleciendo la instancia del defecto de no haberse cumplido lo que preceptúa la R. O. de 19 de Marzo de 1883; que previene «que no se dé curso a instancias sobre prórrogas de los plazos de los aprovechamientos sin que se halle justificada su necesidad por medio de informaciones ante las autoridades locales y oyendo a los dueños de los montes y funcionarios facultativos del ramo». Respecto a si las condiciones del tiempo impidió o no la extracción de las maderas, no creo sea yo el llamado a resolver; lo que sí puedo afirmar es que en esa época realicé los trabajos necesarios sin encontrar dificultades para cumplir el servicio. En tales circunstancias informé la instancia de referencia remitiéndola a la Superioridad en espera del fallo, y concedida que fué la prórroga, se recurrió en alzada por los Ayuntamientos de Zarzuela del Pinar y Aguilafuente, y hoy día el asunto está en este estado, pendiente de la resolución del mencionado recurso.

Por lo que se refiere a las demás consideraciones que se hacen en el comunicado del señor presidente o director de la Sociedad, no creo necesario expresar el juicio que me merecen. Únicamente debo hacer constar, que mi gestión como ingeniero, ha sido, es y será, defender con energía los derechos de quien corresponda, llámese pueblo o rematante; y el hacer cumplir los deberes a los que a ello están obligados, y como comprobación de mi aserto, tienen la palabra todas las entidades dueñas de los montes que forman el 1.º y 7.º grupo de las cuales se compone la brigada, así como también los representantes del rematante Unión Resinera Española, que han presenciado todas cuantas operacio-

**Audiencia provincial**

**Señalamiento para mañana**  
Mañana se verá en esta Audiencia, ante el tribunal de derecho, la causa seguida contra el vecino de La Cuesta, Juan Egidio Revenga, acusado del delito de lesiones.  
Defenderá al procesado el letrado señor La Calle y actuará de procurador el señor Labrador.

**SUETOS**

El exceso de original informativo impide publicar hoy la acostumbrada *Página literaria* de los martes.

**Exámenes en la Academia de Artillería**  
Han dado principio en la Academia de Artillería los exámenes de curso.

**Despedida**  
Ha salido para Madrid el simpático viajante de la casa Bonet y Compañía, buen amigo nuestro, don Eugenio Aguado, que ha hecho un bonito negocio con los productos que representa, el especinico *Kolyas*, crema dental la mejor entre de los del mundo, y los preciosos termómetros ingleses.

Desémosle siga su afortunado viaje con prosperas ganancias, como esta capital.

**Desperfectos en la vía pública**  
Los autores de la rotura del faro, el teniente de alcalde señor Labiada (don Carlos), y otros imperfectos en la vía pública, son ya conocidos, habiéndose pasado a los tribunales el caso de culpa de estos hechos.

**La comisión de Hacienda**  
Mañana a las seis de la tarde está citada en la alcaldía la comisión municipal de Hacienda para tratar asuntos de su competencia.

El rey de las vísceras llamó el gran Hércules al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los casos patológicos. Para evitar y curar los males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el *Bixir Estomacal* de don Carlos, que abre el apetito y nutre.

**La Unión Mercantil**  
Ayer se celebró en esta favorecida sociedad una entretenida vejada, celebrándose en escena la divertida obra «La bolsa o la vida», que fué muy del agrado del numeroso público que llenaba el local.

Después de la representación hubo horas de baile, que amenizó una acogida banda de música.

**El pan y la leche**  
El domingo giro personalmente el alcalde de esta capital una visita a los distintos expendios de pan y leche, pudiendo apreciar que ambos artículos se encontraban en buenas condiciones para el consumo. Unicamente fueron arrojados al suelo dos litros de leche. El pan se vendía al peso justo.

**Coche denunciado**  
La Alcaldía ha enviado al Juzgado denuncia hecha a un cochero de esta capital por subir con el carruaje por la calle Real, desde el Azoguejo, además por haber dejado algunos artículos en la vía pública y ser reincidente en esta falta.

**Requisitoria**  
Se interesa por el Juzgado instructor del Centro, de Madrid, la comparecencia de Francisco Cuadrado Peña, natural de Ayllón, procesado por hurto.

**Vacante**  
Se halla vacante la plaza de médico titular de Marzuela, dotada con el sueldo de 750 pesetas anuales.

Boca, garganta y órganos respiratorios los conservan muy eficazmente las **PASTILLAS BALSAMICAS MARIA**. Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincia. Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

**Una multa**  
Se ha impuesto una multa de diez pesetas a un vecino de La Lastrilla por sacar basuras a lavia pública, fuera de la hora que marcan las ordenanzas municipales.

**El señor Dato se encarga de formar Gobierno (POR TELEFONO)**

**Madrid, 2 tarde Dato en Palacio**  
Como dijimos en nuestra conferencia de esta mañana, el Rey llamó al señor Dato a Palacio.

A las doce entró en el regio Alcázar el jefe del partido conservador, quien conferenció con el Monarca poco más de media hora. A la salida fué interrogado por los periodistas, a los cuales manifestó que había sido encargado de formar Gobierno.

El señor Dato se propone consultar con los pronombres de su partido, y a las cinco de la tarde volverá a Palacio para dar cuenta al Rey de sus gestiones.

**Dato en casa de Maura**  
El señor Dato, desde Palacio, marchó al domicilio de don Antonio Maura, con quien celebró una larga conferencia.

Se asegura que los trabajos del señor Dato van encaminados a la formación de un Gabinete de concentración conservadora, en el que entrarían el conde de la Mortera y el señor Maestre, representando a los mauristas y cervistas.

**Recogiendo papeles**  
Los ministros de Estado y Gobernación mandaron recoger sus papeles de los ministerios respectivos.

**En la Presidencia**  
El señor Sánchez de Toca estuvo esta mañana en la Presidencia.

Al pedirle noticias políticas, se excusó de darlas diciendo que no había periódicos.

Interrogado por un reporter si se celebraría Consejo de ministros, dijo que ya no era necesario.

**Dice el señor Burgos...**  
El señor Burgos y Mazo estuvo en la Presidencia conversando con el señor Sánchez de Toca.

A la salida, los periodistas le preguntaron si podía darse a la publicidad las cuartillas, exponiendo su opinión sobre la cuestión militar y las Juntas de defensa.

El señor Burgos dijo que aún no las había terminado y que esperaba poderlas facilitar mañana, si se había resuelto la crisis.

**Dato y Sánchez Toca**  
El señor Dato fué a la Presidencia del Consejo para hablar con el presidente dimisionario, pero no pudo verle, porque acababa de salir.

Fué después al domicilio del señor Sánchez de Toca y tampoco pudo verle.

**Reunión en casa del señor Dato**  
A la hora de celebrar esta conferencia, se hallan reunidos, en el do-

mucilio del señor Dato, los señores Bergamín, Bugallá, marqués de Grijalva, conde de Peñarriero y otros personajes del partido conservador.

**Matiz del futuro Gobierno**  
El señor Dato no ha dicho cuál será su propósito en la formación y orientaciones del Gobierno que forme; pero se puede afirmar que se trata de un Gobierno homogéneo, con tendencias conservadoras, ya que es sabido lo poco partidario que es el jefe de los conservadores de ministerios en que entran hombres de distintos criterios políticos.

**¿Y de Cortes?**  
Nada ha dicho el señor Dato referente a las actuales Cortes, pero parece seguro que las disolverá pronto, porque siempre ha juzgado que era imposible gobernar con un Parlamento sin mayoría.

**Impresiones**  
Han sido muy favorables a la solución. La opinión se halla cansada de un Parlamento que ha consumido varios Gobiernos sin fruto alguno para el país, y confía en que el señor Dato concluirá con este estado de cosas, pues su criterio ha sido firme en cuanto a la necesidad de grandes agrupaciones, y es el que ha triunfado.

Se espera que los mauristas no pondrán reparo; mas si le pusiesen, seguro es que el señor Dato no retrocederá y gobernará con su partido, convocando nuevas Cortes.

**La huelga de periodistas tiende a solucionarse**

La huelga de periodistas presenta mejor aspecto y se cree que de hoy a mañana quedará solucionada.

Esta mañana se publicó *El Debate* y esta noche se cree que reaparecerán *España Nueva* y *El Figaro*.

Las empresas van concediendo parcialmente las mejoras que había solicitado el Sindicato de Artes Gráficas.

CORRESPONSAL

**No más hernias**

Curación radical, sin operación, con los emplastos y bragueros **- NOTTON -**

Se confeccionan fajas para embarazadas, obesidad, riñón flotante, etcétera, etc.

Representante en Segovia: **ROMERO-MEDICO**  
Juan Bravo, 35,  
Consulta de dos a cuatro.  
Gratis para estas enfermedades.

**Pimentón de matanzas**

Se ha recibido una imponente partida de la clase más selecta de la Vera y se vende 2 pesetas en kilo gramo menos que el precio que hoy vale.

Se recomienda como lo mejor en su clase el chocolate que elabora esta casa desde 1,50 paquete de 400 gramos, no cabe más bondad.

Los cafés que esta casa vende y que tuesta diariamente con tueste natural son elegidos entre los mejores, a lo cual es debido la justa fama que hoy tiene.

Los tres artículos se garantizan como los mejores en su clase.

Gran surtido en vinos y licores, mermeladas de todas clases y todo lo que comprende el ramo de ultramarinos, precios económicos.

**SANTA BARBARA**

Juan Bravo, 21,  
(Esquina a las Sirenas)

**Jerónimo Farré - Gamell -**

Calle de Juan de Mena, 23, 1.  
--- MADRID ---

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

**Hernias** (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, *deformidades de la espalda, piernas y pies* se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**Piernas artificiales**  
sin tutores laterales de acero, con pie de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

**NOTA IMPORTANTE**  
Consulta ortopédica en SEGOVIA HOTEL COMERCIO EUROPEO, de once a una y de tres a seis, fijamente el día 7 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre

**HIPOFOSFITOS-SALUD**



DA VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES

29 AÑOS DE ÉXITO CIENTÍFICO

PREVENIR EL FRÍO EN EL VERANO EN EL ESTIVAR CON TINTA ROSA HIPOFOSFITOS-SALUD EN LA ALBERTINA PORCELANA

**Venta de madera**  
procedente de derribo, consistente en cuarterones de 28 pies y vigas de 25 a 36.  
En Abades, Paulino Gómez, dará razón.

**Gran Establecimiento Tipográfico**  
**EL ADELANTADO DE SEGOVIA**  
Imprentas de EL ADELANTADO y DIARIO DE AVISOS reunidas



DESPAHO: P. de Corpus, 11  
Teléfono 141

TALLERES: San Agustín, 7  
Teléfono 25

**ESPECIALIDAD EN** Cartas :: Facturas :: B. L. M. Tarjetas :: Tarjetones :: Programas :: Carteles :: Billetes Recordatorios :: Esquelas de funeral :: Etiquetas :: Circulares :: Timbrados :: Periódicos :: Revistas :: Obras Folletos :: Catálogos :: Tricolores :: Cuatromías :: Libros rayados para Bancos y Oficinas.

**JARABE YER**  
**CURA**

todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**- Banco Matritense -**  
Sociedad Cooperativa de Crédito  
DOMICILIO SOCIAL: MADRID

Oficinas en: Alcázar de San Juan, Aguilar, Córdoba, Granada, Guadix, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Pozoblanco, Priego, Segovia, Talavera de la Reina, Tomelloso, Valdepeñas, Trujillo.

Abre cuentas de efectivo a la vista y a plazo con los siguientes tipos de interés:

A la vista	2 por 100
> 3 meses	2 y 1/2
> 6	3
> 1 año	4 y 1/2
> 2	5 por 100
> 5	6 por 100

Cobro y descuento de letras.—Negociación de cupones de todas clases.—Giros sobre España y Extranjero.—Cartas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cambio de moneda.

OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN GENERAL EN CONDICIONES VENTAJOSAS

Oficinas en Segovia: Colón, núm. 9.

**Sociedad de cazadores**  
El día diez del corriente, a las ocho de la noche, celebrará junta general esta Sociedad, en el local de la Cámara de Comercio, con objeto de proceder a la elección de cargos.

**Almacén de pescados**  
**Juan José Garcia**

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

He aquí los precios:

Merluza	1'65 y 1'75
Congrio	2'00
Besugos	1'10
Pescadillas	1'10
Lenguadinas	1'10
Lenguados	3'00
Calamares	1'75
Mero	2'25
Sardinias	0'90
Ostras docena	0'90
Quisquillas	1'50
Almejas	0'90

En la pescadería de JUAN JOSÉ la mejor en su clase en Segovia.  
TELEFONO NUMERO 96  
SEGOVIA

**SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA**

TRENES DESCENDENTES

TRENES ASCENDENTES

ESTACIONES	2007		9		33		85		23		2017		83	
	Ligero	Rápido	Mixto	Mensajerías	Correo	Ligero	Mensajerías	Correo	Ligero	Mensajerías	Correo	Ligero	Mensajerías	Correo
MADRID, salida	8	9	10:20	17:25	14:40	20								
VILLALBA	8:58	9:42	12:2	18:19	15:53	21:22								
Cercedilla	9:48	10:16	13:1	19:7	16:45	22:57								
San Rafael	10:13		13:27	19:31	17:10	23:26								
El Espinar	10:18		13:38	19:41	17:18	23:38								
Otero	10:33	10:52	13:56	19:57	17:32	23:56								
La Losa	10:45		14:16	20:21	17:46	0:13								
SEGOVIA. (Llegada)	10:59	11:14	14:35	20:25	18:00	0:31								
SEGOVIA. (Salida)			15:6	20:50										
Hontanares			15:42	21:19										
Ahusin			15:54	21:30										
Yanguas			16:6	21:35										
Armuña			16:18	21:47										
Ortigosa (Santa M. de N.)		11:57	16:32	21:53										
Nava de la Asunción			16:56	22:10										
Coca			17:11	22:21										
Ciruelos de Coca		12:24	17:21	22:39										
Fuente de Santa Cruz			17:32	22:57										
Olmedo			17:53	23:20										
MADRID, llegada		13:01	18:30	23:12										

ESTACIONES	24		4004		2018		32		96		2012		10	
	Correo	Mensajerías	Ligero	Mixto	Mensajerías	Ligero	Rápido	Correo	Mensajerías	Ligero	Rápido	Correo	Mensajerías	Ligero
MEDINA, salida	2:53	5:20	11:14	16:56										
Olmedo	3:23	6:27	11:54	17:20										
Fuente de Santa Cruz		7:11	12:14	17:31										
Ciruelos de Coca		7:25	12:25											
Coca	3:48	7:47	12:35											
Nava de la Asunción	3:59	8:8	13:49											
Ortigosa	4:17	8:51	13:12											
Armuña	4:27	9:13	13:25											
Yanguas	4:37	9:37	13:37											
Ahusin		9:55	13:48											
Hontanares	4:55	10:28	14											
SEGOVIA. (Llegada)	5:23	11:15												
SEGOVIA. (Salida)			7:44	14:29										
La Losa	6:2	8:5	14:51	18:26										
Otero	6:18	8:20	15:27	18:52										
El Espinar	6:34	8:36	15:40	18:59										
San Rafael	6:43	8:45	16:08	19:42										
Cercedilla	7:5	8:42	16:19											
VILLALBA	7:44	8:39	16:51	20:5										
MADRID, llegada	8:40	10:40	19:20	21:10										

# MONTES, Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta) baja

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

## Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.--PRINCESA, 21

FABRICA EN SANTANDER BADAJONA, ALIOANTE Y SEVILLA

### Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industrias, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precio y noticias mercantile

DELEGACION EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 26.--Teléfono 997

ENVIOS GRATUITOS.--Consulta sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras y envío de varios folletos agrícolas

## CONCURSO

*dedicado a los niños*  
por VARGOITI SALAS Y PORRERO,  
3.000 PESETAS DE PREMIO

Urgoiti, Salas y Porrero, concesionarios de las PILDORAS DEL DOCTOR CONTRA LA TOS, abren un Concurso con arreglo a las siguientes BASES:

- Las 3.000 pesetas están representadas por diez bonos de 300 pesetas cada uno, pagaderos al portador y marcados respectivamente con las letras A, B, C, D, E, F, G, H, I, y J.
- Dichos diez bonos han sido entregados a D. Emilio Marín, Notario del Escorial, quien ha introducido cada uno en un sobre diferente que ha lacrado y sellado sin conocer qué bono está dentro de cada sobre, barniéndolos después y marcando cada uno de los sobres con uno de los números 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9.
- Los diez sobres contienen los diez bonos quedan en poder del Sr. Notario citado hasta el 20 de diciembre próximo, a las diez y seis horas, en que deberá abrirlos y hacer constar qué bono señalado por la letra que se le ha asignado ha estado contenido en el sobre cuyo número también expresará en el acta correspondiente.
- Para ser concursante bastará llenar un boletín que le proporcionará completamente gratis su farmacéutico o droguero, y enviarlo a nuestras oficinas, Príncipe, 18 y 20, Madrid, antes del día 16 de diciembre próximo.
- Cada concursante podrá enviar cuantos boletines quiera.
- Las 3.000 pesetas se adjudicarán al firmante del boletín cuya solución coincida con el resultado del acta notarial que se levantará el 20 de diciembre próximo. Si fueran más de una y menos de diez, se repartirá el premio por partes iguales. Si fueran más de diez, se sortearán entre ellos diez premios de 300 pesetas. Si ningún boletín contuviera solución exacta, se repartirá el premio entre los que hayan acertado el contenido de nueve sobres, si no, entre los que lo hicieron de ocho; y así sucesivamente, de modo que el premio vaya siempre a poder de los concursantes.
- El acta notarial, con el resultado, se publicará en la prensa.
- Los señores farmacéuticos y drogueros se servirán pedirnos los boletines correspondientes, que tendremos mucho gusto en enviarlos, para que una vez sellados por ellos, puedan entregarlos a sus clientes.

URGOITI SALAS Y PORRERO

## La Unión y el énix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivos completamente desembolsados

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.--Seguros contra incendio  
Seguros de valores.--Seguros contra ascesidentes

Subdirector en Segovia: Don Celestino Pasagali Plaza Mayor, 4. PLANTA BAJA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, etc., etc., etc. Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

## Mercados

AVANZA DE BOGOS  
Trigo, a 22,50 pesetas las 94 libras.  
Centeno, a 16,75.

Cebada, a 14,50.  
Ajarrobas, a 18.  
Avena, a 9,75.  
Yeros, a 17,25.  
Lana sin lavar, la arroba a 35 pesetas

AAEVALO  
Trigo, la fanega, 94 reales.  
Cebada, 52,53.  
Centeno, 70.  
Ajarrobas, a 62,75.

MARCA DEL CAMPO  
Trigo, 22,50 pesetas la fanega.  
Centeno, a 17.  
Cebada, a 10,50.  
Ajarrobas, a 18 y 17.

CANYALRJO  
Trigo, a 21,25 pesetas las 94 libras.  
Centeno, 17,25.  
Cebada, 13,50.  
Ajarrobas, 17,50.  
Yeros, 18.  
Avena 20,50.

Garbanzos de 40 a 50 pesetas fanega.  
Patatas, 3 50 pesetas arroba.

ATAJÓN  
Trigo, a 20 50 pesetas fanega.  
Centeno, a 18 50 id., id.  
Cebada, a 15 id., id.

Para los Gatarros, Asma y TOS

# TOS

LAS PASTILLAS BOLLYVAR  
ES EL MEJOR

## GANAS LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO

## PASTILLAS CRESPO

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta.

Precio: 1,50 pesetas.

América y Filipinas, 4 pesetas.

Representante en Méjico: D. Carlos Prats, Apartado 468.

## Grandes Fundiciones y construcciones mecánicas

ESTABLECIDAS POR Don Antonio Averly en 1855

### AVERLY, S. A.

Capital, 1.000.000 de pesetas.

Zaragoza

Especialidad en la fabricación de Cilindros para molinería de fundición endurecida

Garantía absoluta.—Calidad y precios sin competencia. Instalaciones completas y transformaciones de fábricas de harinas con los más modernos procedimientos. PANADEIRAS y TURBINAS FRANCIS

Esta sociedad no tiene sucursales, ni más oficinas que las de Zaragoza

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

ES MEJOR SINTÉTICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE CUERPO DÉBIL

## LICOR DEL POLO

MEJOR SÍMBOLO DE ÉXITO

PREMIOS INTERNACIONALES

## VALENTINA

traje de lana de color rojo parduzco, desde las medias hasta el grueso chaquetón.

En el ejercicio de sus funciones completaba este traje con una piel de cabra para preservarse de la humedad.

También cubría su cabeza con el monumental tricorne de la época, llamado muy propiamente por él el «amigo de las nieblas»

El barbero Nicolás era un hombre que contaría próximamente treinta y cinco años. Tenía de un moreno mate la coloración de la piel, ojos azules medio ocultos bajo las espesas cejas color castaño y cabello del mismo color, que llevaba siempre largo y cayendo en bucles sobre el cuello de su chaqueta. Su aspecto era extremadamente cuidadoso y correcto.

Por lo demás, era un mozo que poseía algunos conocimientos, aun que no bastantes para

hacer de él un doctor en teoría; pero en la práctica, su colega de la ciudad se había visto apuradillo en más de una discusión que con él sostuvo.

Rapa barbas sin competencia en veinte leguas a la redonda, era también algo cirujano, algo dentista, pedicuro, veterinario; en una palabra el hombre de recursos por excelencia.

Aunque no era gascón, su principal defecto era la charlatanería. En cuanto se ponía sobre el tapete el capítulo de las curaciones hechas por él, se deshacía en desproporcionados elogios personales; después de él ya no había nada que decir, y no quedaba más recurso que manifestarse conformes con sus pomposas exageraciones.

Los tres amigos, agrupados alrededor de la chimenea, continuaban una conversación empezada en el camino.

—Valentina, un poco de cerveza, hija mía—pidió el señor Merlet.

—Voy en seguida, señor juez—contestó la muchacha, que estaba ya preparando los vasos; —si esperáis un momento la subiré de la bodega, y será mejor,

En efecto, alcanzó una jarra de barro, de capacidad de muchos litros, y desapareció en el fondo de la habitación.

El juez de paz hablaba:

—Como os decía hace un momento, dentro de ocho días es cuando el señor conde debe recibir en el castillo a su venerable prometida.

—Pero, ¿qué edad tien?—preguntó Ivon, a quien la calificación de venerable había sorprendido.

—Por lo menos diez años más que él.

—¿Entonces la niña está cerca de los cincuenta?

—Cincuenta años justos—confirmó Nicolás; —pero tiene también cincuenta mil libras de renta, y esto hace que hasta los jorobados parezcan derechos,

—¿Pero, acaso es jorobada?

—¡Oh, es tan poco!—dijo el juez con sonrisa maliciosa.

—Entonces no es un matrimonio por inclinación, ni siquiera por conveniencia; eso es sencillamente un negocio—observó muy juiciosamente Ivon.

—No, es otra cosa—confirmó el barbero.—Se dice que el conde se ha comido ya toda su fortuna.

—Terminantemente no se puede decir que todo; aún le queda la tierra de Kervanne con los bosques, el estanque y el castillo. Afortunadamente, no lo tiene más que en usufructo, pues sino, creo que hubiera corrido la misma suerte que el resto de la fortuna.

—¡Calla!—dijo Nicolás asombrado—yo ignoraba...

—¡Pero hombre!—replicó el señor Morlet—¿cómo vos, la gaceta viva del país, no sabiais que el viejo conde Berltraud de Kervanne había vuelto a contraer matrimonio en la emigración y había reservado esta parte de su inmensa fortuna para su nneva esposa, que le acompañó durante su estancia en Inglaterra, y de la que no han vuelto a tenerse noticias.

—Ahora bien, según ese testamento, si al cabo de veinte años no ha sido reclamada esa herencia por los herederos, todo ello deberá volver al conde Raimond, nuestro señor actual,